
 XLVI Edycja Olimpiady Wiedzy i Umiejętności Rolniczych 
 Eliminacje Okręgowe 2022/2023 r. 

    Blok: Mechanizacja Rolnictwa  

 

1. Amper to jednostka: 
 a) siły,  b) mocy,  c) natężenia,  d) napięcia. 

2. Krótszy bok arkusza rysunkowego ma wymiar 297 mm. Jest to arkusz: 

 a) A4,   b) A3,   c) A5,   d) A2. 

3. Stal to stop żelaza z węglem, o zawartości węgla nieprzekraczającej: 

 a) 3,11%,  b) 1,11%,  c) 2,11%, d) 4,11%. 

4. O tym, jakie natężenie ma konkretny bezpiecznik stosowany w instalacji elektrycznej pojazdów 

informuje nas: 

 a) jego kolor,     b) jego kształt,  

 c) jego rozmiar,    d) sposób jego montażu. 

5. Policjant ubrany po cywilnemu, poza miastem i po minięciu znaku D-43 "koniec obszaru 

zabudowanego", może legalnie zatrzymać pojazd: 

 a) w każdej sytuacji,    b) kiedy stoi obok oznakowanego radiowozu, 

 c) od świtu do zmierzchu,  d) nie może legalnie zatrzymać pojazdu. 

6. W silniku trzycylindrowym tłok ma powierzchnię denka równą 50 cm2, a promień korby wału 

korbowego wynosi 40 mm. Jaka jest pojemność skokowa silnika? 

 a) 600 cm3,     b) 2000 cm3, 

 c) 1200 cm3,     d) 800 cm3. 

7. Mosiądz jest stopem miedzi z: 

 a) cyną,   b) cynkiem,   c) ołowiem,   d) glinem. 

8. Detektor zwierząt (SENSOSAFE) stosowany w kosiarkach został skonstruowany przez firmę: 

 a) Krone,   b) Kuhn,   c) Lely,   d) Pöttinger. 

9. Dawna FMŻ w Płocku obecnie CNH Industrial Polska produkuje kombajny zbożowe marki: 

 a) New Holland,  b) Claas,  c) John Deere,  d) Bizon. 

10. Zespoły wysiewające siewnika uniwersalnego otrzymują napęd: 

 a) od wału odbioru mocy,    b) od silnika elektrycznego, 

 c) od silnika hydraulicznego,   d) od koła jezdnego siewnika. 

11. Maszyna uprawowa aktywna to: 

 a) brona rotacyjna,     b) brona chwastownik, 

 c) kultywator,      d) głębosz. 

12. Korpus pługa SpeedBlade z opatentowaną, bardzo dużą przednią częścią odkładnicy 

i procesem hartowania ©plus zapewnia znacznie mniejsze: 

 a) ścieranie płozu,     b) zużycie odkładnicy,  

 c) opory pługa,     d) zużycie paliwa. 

13. Zastosowanie rotora tnącego w stałokomorowej prasie zwijającej umożliwia: 

 a) rezygnacją z podbieracza,    b) zwiększenie zagęszczenia balotu,  

 c) załadunek balotu na przyczepę,   d) zastosowanie ciągnika o mniejszej mocy. 

14. Od czerwca 2020 roku w krajach UE etykiety opon (stosowane od 2012) zawierają nową 

dodatkową informację o: 

 a) oporach toczenia,     b) przyczepności na mokrej nawierzchni,  

 c) przyczepności na śniegu i lodzie,   d) zewnętrznym hałasie toczenia. 

15. Cztery ostatnie cyfry oznaczenia DOT na boku opony w postaci „0222” zawierają informację, 

że opona została wyprodukowana: 

 a) w lutym 2022 r.,     b) w drugim kwartale 2022 r., 

 c) w styczniu 2022 r.,    d) w drugim półroczu 2022 r. 



16. Opona rolnicza o rozmiarze 500/50-17 ma wysokość boku (profil): 

 a) 50mm,      b) 250mm, 

 c) 50cm,      d) 17 cm. 

17. Płyn hamulcowy należy wymienić gdy zmierzona w nim, zawartość wody przekracza: 

 a) 1 %,   b) 2 %,   c) 3 %,    d) 4 %. 

18. Odkładnice wykonane z plastiku polecane są szczególnie do orki gleb: 

 a) zakamienionych,    b) organicznych,  

 c) lekkich,     d) na zboczach. 

19. Do wykonania elementów łożysk tocznych nie stosuje się: 

 a) mosiądzu,     b) stali łożyskowej,  

 c) ceramiki,     d) stali nierdzewnej. 

20. Ilokrotnie zmniejszamy prąd rozruchowy silnika stosując, na czas rozruchu, połączenie jego 

uzwojenia w gwiazdę (w stosunku do rozruchu bezpośredniego): 

 a) czterokrotnie,    c) dwukrotnie,  

 b) trzykrotnie,    d) pięciokrotnie. 

21. Uproszczone przedstawienie zasady działania i budowy maszyny to: 

 a) szkic,   b) rysunek,  c) schemat,   d) plan. 

22. Klasyczne stałokomorowe prasy zwijające umożliwiają tworzenie beli (balotów) o: 

 a) różnych średnicach,   b) równomiernym stopniu sprasowania,  

 c) zmiennej szerokości,   d) jednej określonej średnicy. 

23. Jednakową głębokość orki uzyskujemy stosując regulację: 

 a) siłową,     b) kopiującą,  

 c) mieszaną,     d) wszystkie wymienione. 

24. Długość zespołu złożonego z trzech pojazdów, w którym pojazdem ciągnącym jest ciągnik 

rolniczy nie może przekraczać: 

 a) 22 m,   b) 12 m,   c) 18 m,   d) 24 m. 

25. Gęsiostópka to element stosowany w: 

 a) ogławiaczach,     b) kosiarkach, 

 c) pielnikach,      d) wałach strunowych. 

26. Ścinacz listwowy to element stosowany w: 

 a) pługach,      b) sieczkarniach, 

 c) przedpłużkach,     d) rozrzutnikach obornika. 

27. W komorze międzyściennej kubka udojowego dojarki mechanicznej panuje: 

 a) ciśnienie atmosferyczne,   b) przemiennie, nadciśnienie i ciśnienie atmosferyczne, 

 c) podciśnienie,    d) przemiennie, podciśnienie i ciśnienie atmosferyczne. 

28. 1200 obrotów na minutę, to ile obrotów na godzinę: 

 a) 7200,     b) 72000,  

 c) 36000,     d). 48000, 

29. Ciągnik rolniczy pokonuje 100 metrów w czasie 10 sekund, porusza się więc z prędkością: 

 a) 60 km/h,   b) 10 km/h,   c) 36 km/h,   d) 6 km/h. 

30. Wirówki do mleka z bąkiem to urządzenie służące do: 

 a) produkcji mleka w proszku,   b) chłodzenia mleka, 

 c) oddzielania tłuszczu z mleka,   d) produkcji sera. 

31. Palcowy zespół tnący normalnego cięcia ma rozstaw palców: 

 a) 115 mm,      b) 76,2 mm, 

 c) 38,1 mm,      d) 50,8 mm. 

32. Klasyfikacja lepkościowa olejów silnikowych (np. oznaczenie 5W-40) to klasyfikacja według: 

 a) SAE,   b) ACEA,   c) API,   d) ILSAC. 
 



33. Poidła smoczkowe służą do samoobsługowego pojenia: 

 a) świń,   b) koni,   c) krów,   d) owiec. 

34. Sprzęgło dwustopniowe zastosowane w ciągniku umożliwia przenoszenie napędu do: 

 a) wału korbowego,    b) kół napędowych agregatu,  

 c) wału krzywkowego,   d) kół napędowych i WOM. 

35. Najkorzystniejszym poziomem podciśnienia w dojarkach mechanicznych jest podciśnienie 

poniżej: 

 a) 40 kPa,   b) 50 kPa,   c) 60 kPa,  d) 65 kPa. 

36. Zawór przelewowy rozdzielacza w opryskiwaczu służy do: 

 a) zasilania rozwadniacza pestycydów,  b) napełniania opryskiwacza wodą, 

 c) mieszania cieczy roboczej,   d) utrzymania zadanego ciśnienia roboczego. 

37. Roboty udojowe są wyposażone w piąty kubek udojowy, jest on używany między innymi do: 

 a) przygotowania strzyka do doju,   b) wymiany w razie uszkodzenia kubka głównego,  

 c) oddzielnego doju mleka dla cieląt,  d) filtrowania mleka. 

38. Do pojenia drobiu stosuje się zwykle poidła: 

 a) smoczkowe,     b) wannowe,  

 c) miskowe,      d) dzwonowe. 

39. W jakim celu w rozsiewaczach nawozów mineralnych niektórych producentów, stosowany jest 

system mechanicznej zmiany kierunku lotu granuli – limiter: 

 a) regulacji dawki na ha,    b) wykonania rozsiewu granicznego,  

 c) rozsiewu nawozów zbrylonych,   d) jednoczesnego rozsiewu dwu nawozów. 

40. Rozwiązanie konstrukcyjne powodujące, między innymi, że w ciągniku mamy równą liczbę 

biegów wstecznych i biegów do przodu to: 

 a) reduktor,   b) zwolnica,   c) wzmacniacz momentu,   d) rewersor. 

41. Tryjer rozdziela mieszaniny sypkie wykorzystując różnice: 

 a) barwy,   b) długości,   c) kształtu,   d) masy. 

42. Powietrznik w pompie opryskiwacza spełnia rolę: 

 a) eżektora,     b) zaworu przelewowego,  

 c) emulgatora,    d) tłumienia pulsacji cieczy. 

43. Separator AirSep stosowany w niektórych kombajnach ziemniaczanych to: 

 a) sortownik ziemniaków,   b) pneumatyczny separator zanieczyszczeń, 

 c) rozdrabniacz łęcin,   d) urządzenie do ciągłego rozładunku. 

44. Zwolnica to dodatkowa przekładnia zębata stosowana przy kołach napędzanych w celu: 

 a) zwiększenia momentu obrotowego na kołach napędowych, b) zmniejszenia zużycia paliwa, 

 c) chwilowego zmniejszenia prędkości,         d) zwiększenia siły hamowania. 

45. W konstrukcji ciągników rolniczych stosujemy mechanizmy hamulcowe: 

 a) taśmowe, rolkowe i szczękowe,   c) torpedo, szczękowe i taśmowe,  

 b) taśmowe, szczękowe i tarczowe,   d) szczękowe taśmowe, i zaciskowe. 

46. Sprzęgło jest urządzaniem łączącym dwa wały w celu: 

 a) zmiany kierunku momentu obrotowego b) zmiany wartości momentu obrotowego, 

 c) przeniesienia momentu zginającego d) przeniesienia momentu obrotowego. 

47. Termostat stosowany w układzie chłodzenia silnika: 

 a) utrzymuje stałą temperaturę w kabinie,  b) otwiera i zamyka obieg cieczy chłodzącej,  

 c) otwiera i zamyka obieg oleju,   d) podgrzewa ciecz chłodzącą podczas rozruchu. 

48. Cena towaru wzrosła o 10 %, a następnie zmalała o 10 % . Jak zmieniła się cena w stosunku do 

ceny pierwotnej? 

 a) zmalała,      b) nie można określić,  

 c) nie uległa zmianie,    d) wzrosła. 
 



49. Dobra wytworzone w celu niezwłocznego ich wykorzystania (zużycia) przez konsumenta to: 

 a) dobra podstawowe,   b) dobra konsumpcyjne,  

 c) dobra substytucyjne,   d) dobra komplementarne. 

50. Wnioski o pomoc finansową w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich przyjmuje: 

 a) Bank Gospodarstwa Krajowego,  c) Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi, 

 b) Urząd Gminy,    d) Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa. 

51. Marka produktu podlegająca ochronie to: 

 a) znak towarowy,     b) norma produkcyjna, 

 c) certyfikat,     d) znak jakości. 

52. Rolnik ma obowiązek złożyć roczne zeznanie podatkowe PIT, kiedy zajmował się 

prowadzeniem działów specjalnych produkcji rolnej, czyli: 

 a) hodowlą trzody chlewnej    b) uprawą warzyw,  

 c) uprawą pszenicy,     d) hodowlą entomofagów. 

53. Od chwili wejścia Polski do UE w 2004 roku do 2022 roku, średnia powierzchnia gruntów 

rolnych w gospodarstwie rolnym w kraju wzrosła o około: 

 a) 2 ha,   b) 4 ha,   c) 6 ha,   d) 8 ha, 

54. Standardowa Produkcja (SO) to średnia wartość produkcji z: 

 a) 3 lat,   b) 4 lat,   c) 5 lat,   d) 2 lat. 

55. Sumę wartości produktów roślinnych i zwierzęcych oraz dochodów z usług, uzyskanych w 

ciągu roku w danym gospodarstwie nazywamy: 

 a) obrotem wewnętrznym,    b) produkcją końcową brutto, 

 c) dochodem globalnym brutto,   d) produkcją globalną. 

56. Średnia wielkość powierzchni gruntów rolnych w gospodarstwie rolnym w Polsce w 2022 roku 

wynosiła: 

 a) 5,67 ha,   b) 11,32 ha,  c) 15,8 ha,   d) 20,4 ha. 

57. Inflację dzielimy w zależności od tempa zmian cen. W Polsce wzrost cen towarów i usług 

konsumpcyjnych w 2022 r. w stosunku do roku poprzedniego wyniósł 14,4%, jest to inflacja: 

 a) pełzająca,   b) krocząca,   c) galopująca,   d) hiperinflacja. 

58. W 2023 roku wysokość stawki podstawowej dopłat bezpośrednich w Polsce ma wynieść około: 

 a) 116 EUR/ha,  b) 107 EUR/ha,  c) 122 EUR/ha,  d) 134 EUR/ha. 

59. Ministerstwo Rolnictwa ogłosiło na 2023 rok nabór wniosków na dopłaty do zbóż, aby 

„udrożnić eksport zboża”. Takie wsparcie obejmuje dwa zboża (te głównie eksportowane): 

 a) żyto i owies,     b) pszenicę i kukurydzę,  

 c) jęczmień i owies,     d) pszenicę i jęczmień. 

60. Zgodnie z Konstytucją RP, nie można pokrywać deficytu budżetowego przez zaciąganie 

zobowiązania:  

 a) u obywateli (np. obligacje),  b) w prywatnym banku komercyjnym,  

 c) w centralnym banku państwa,  d) w banku zagranicznym. 
 

 

 


